

# 房贷松动消息频传



陈小瑛 刘飞 报道

市场在限购救市收效甚微之后,从地方到中央,开始将救市重点转向关键性的信贷。

近期,银行放松贷款的传闻持续发酵。9月22日消息称,央行召集各大行开会,透露了放松首套房贷的新认定标准,率先由五大行执行,即贷款还清,名下无房,再贷款属于首套房。

很快,工农中建四大行统一对外口径,并无否认也没肯定,只称有消息将及时发布。而耐人寻味的是,9月23日,上海浦发银行和兴业银行在通知执行“认房不认贷”后,当天又收回政策,暂缓执行。

“执行有效果就行,说不说并不重要。”央行某地方支行内部人士对记者表示,比如此前棚改的1万亿,以及PSL5000亿都是这样,并没有哪个中央部门站出来认领,但实际上已经操作,预期四季度银行的信贷支持重点将转向房地产领域。

如果一旦开始实施,也就意味着在第一轮地方放松限购的救市铺开无效后,第二轮由地方先行推动的限贷松绑,将获得更大同小异。

“我们正密切关注房地产市场的变化和相关政策的调整,并将及时做好相关信贷政策的衔接,不断完善相应的金融服务。”工行新闻处一工作人员对记者表示,工行会认真贯彻国家有关房地产市场发展的政策导向,一直以来积极支持个人住房和房地产开发的合理信贷需求。

农业银行总行的工作人员也向记者回应称,将顺应市场需求变化,进一步加大房地产信贷投放力度,优先满足居民家庭首套和改善型住房消费领域的合理信贷需求,加快贷款审批和发放速度,提高服务效率。

“目前还没接到通知,但若中央松口,国有银行肯定会根据国家政策要求出台细则。”深圳农行龙华支行信贷部人士告诉记者。

而建行相关负责人在接受媒体专访时称,建议完善差别化住房信贷政策,尤其是首套房认定标准。并提出,住房信贷政策的出发点是支持自住、抑制投资投机,具体执行时应从实际出发,考虑合理需求。

中国银行总行个金部也下发通知称,鼓励各地方分支行配合地方政府房地产相关政策措施,积极支持居民合理购房需求。要提高房贷审批效率,加大投放,积极营销;根据当地四大行利率平均水平,提供有竞争力的贷款价格。

“我们也在多方求证,消息肯定不是空穴来风。”深圳国土部门有关人士告诉记者,目前限购仅剩6个城市,基本上已经全面放松,但楼市并未回暖,说明地方救市第一波效果有限,放松限贷的第二波救市势在必行,但限贷地方政府难以左右,必须要有中央层面支持,银行配合才行。

融360信贷专家徐瑾认为,不排除央行确实已通过指导四大行向市场喊话的可能,这也与上周8月疲软经济数据出台后,央行紧急向五大行注入5000亿资金相符。

房贷放松的传闻版本多样,但徐瑾认为,不管有多少套房,还清再买都算首套

# 银行沉默房产商潮动

房的消息不靠谱,违背中央“抑制投机,遏制房价过快上涨”的调控目标,之前“认房又认贷”不是很合理,扼杀刚需购房者和改善型住房需求者,首套房应该“认房不认贷”。

## 地方已暗中先行

实际上,部分地方银行已经先行松绑了限贷政策。

9月23日,青岛市国土局发布文件,出售唯一住房又新购住房的居民家庭偿清原购房贷款后,再次申请住房贷款的,按首套房贷认定。

南宁一位业内人士告诉记者,南宁某股份制商业银行消费信贷部总经理向其证实,对贷款还清,名下无房的客户,可按首套房贷款,认房不认贷的新标准已经暗中执行了近两个月。

但银行不敢对外张扬。“这是打限贷政策的擦边球,本来是监管部门暗示银行操作,可一旦被曝光,监管部门出于舆论压力怕影响不好,又会制止银行,现在是敏感期,银行不敢张扬。”上述南宁业内人士说。

“现在银行也不敢做出头鸟,央行没有明确指示,四大行都未承认,商业银行怎敢率先执行。”深圳一家商业银行个贷经理称,即便放松限贷,也只能暗中操作。目前,农业银行江苏分行在首套房认定上有两个放松执行的口子:一是贷款余额已还清的,即可认定为首套房;二是夫妻双方只要一方未贷款的,以其为主贷人,就可认定为首套房。杭州招商银行也放松了首套房认定标准,但利率依然上浮10%。

农行总行有关负责人告诉记者,限贷是各个分行根据当地市场情况和政府政策,自己来定具体政策。

此外,中原地产内部人士向记者透露,目前杭州、江西等地已有银行执行“认房不认贷”,“银行的资产不良率上升很快,在很多城市,房地产按揭贷款依然是最优良的业务,因此银行也有放贷的欲望。”

“上面暂停业务,我们也很失望,放开业务量肯定更大,只要贷款利率不降,银行也很愿意做。”文和说,此前地方要求银行降利率,直接有损银行利润才不愿配合,但若只降首付,利率仍然上浮10%,银行会很乐意。

实际上,在很多银行人士看来,改善型群体的贷款安全系数,要比首次置业者高很多,收入水平更高,有经济基础,也不存在弃房断供的风险。

“受经济下行压力影响,小微企业贷款并没有给银行带来理想的增长。”某股份制银行上海人士称,小微不良贷款普遍上升,有银行开始将目光再次投向传统的按揭贷款业务,特别是北上广深一线城市恢复势头更加明显。

深圳某上市房企高管认为,政策层面已经考虑到有些改善型需求受二套首付比例过高限制无法换房,正常的市场需求无法释放,这不利于稳经济增长,调整首

套房认定标准,也符合中央近几年来强调的抑制投资投机需求。

## 市场期待转机

此前,不仅是央行喊话要求银行松贷,福建、绍兴等地政府也公开发文,要求银行放松首套房认定标准,降低房贷利率,湖北9月出台“鄂七条”,重申首套房贷利率最低可7折。

长沙某商业银行分行有关负责人向记者透露,日前住建部门召集多家银行开会,要求银行将首套房贷款利率降至基准,后市根据情况考虑降到9折,银行若配合,政府的存款则向哪个银行倾斜。

但据记者了解,遵照执行的全国性商业银行并不多,地方政府也只能在力所能及的范围内挟持银行放松房贷。

从7月份开始展开第一轮救市潮以来,房地产新开工、投资数据等各项指标仍旧在下滑,根据统计局数据,1-8月份,商品房销售面积64987万平方米,同比下降83%,降幅比1-7月份扩大0.7个百分点。

“放开限购宣告没用,地方要想稳定经济增长,只能放松限贷救楼市。”湖南省一位房企负责人称,从地方政府出手松房货到中央层面释放调整首套房口径信号,也意味着房地产救市的重视程度,将从地方升级为中央。

而仅仅依靠央行喊话和地方政府的试探,均难以调动银行的积极性。让某国有大行县域副行长吃了苦头的正是,虽然房贷利率在省分行授权范围内从上浮5%下降到基准利率投放,但他千辛万苦从其它银行手中“夺”过来的按揭优质项目,过低的房贷利率使得该县域并未达到分行给予支行机构核定的经营业绩的综合性指标。

有意换房的李明向记者抱怨,其名下已无房,但曾贷款买过房,再买算二套,首付七成,明显超出其支付能力范围,只能借助消费贷,利率上浮40%,饱受高利率之苦,调控政策明显存在不合理之处。

“认房不认贷对市场是大利好,肯定会释放改善型需求,提振市场信心。”深圳一家上市房企营销负责人告诉记者,一线城市9月份出现回暖迹象,主要得益于银行信贷宽松,且市场有政策救市预期。

中原地产华南总监李耀智告诉记者,目前改善型需求占购房比例约30%,刚需占70%左右,如果首套房认定标准更改,改善型群体的比例至少将上升10%,整体成交量上升也会带动刚需入市,市场成交量有望回升20%-30%。

“各种刺激放水的新闻轰炸,对购房者的心态肯定会有影响,现在是处于临界点,价格难涨也难跌。”上述营销负责人表示,即使限贷放松,他们四季度也不会涨价,以价换量出货为主,房企上半年业绩较差,都指望“金九银十”能冲任务。

北京中原地产高级分析师张大伟认为,信贷是否会放松,将成为判断未来一年内楼市走势的唯一最关键因素。

## 放松房贷或成救市最后一招

9月22日以来,有关“四大行”放开限贷的传闻持续发酵:传言、辟谣、求证、再辟谣。

一时间,弥漫在坊间的“限贷”松绑消息更加虚实难辨。

“无风不起浪。”北京中原地产市场研究部总监张大伟猜测,决策层此次或是因为近期地方政府与市场的施压,试探着释放松绑信号。

记者从开发商、代理机构、研究机构等多处采访获悉,限贷放松是大势所趋,只不过会根据市场状况逐步、渐次推进,未来或将先从首套房贷标准认定上调整,实行“认房不认贷”,释放此前被误伤的刚性需求。

## 放松限贷或为救市最后砝码

截止到9月24日,全国仅有北京、上海、广州、深圳、珠海、三亚6地尚执行限购。

另据记者统计,本轮救市政策涉及到普通住房认定标准、税费支持等多个方面。

也就是说,2011年伊始“新政八条”涵盖的一揽子政策中,仅剩“限贷”政策尚未调整。

“地方政府能用的政策都已经用过了,但房地产市场下行趋势并未改变。”张大伟如是介绍。

根据国家统计局数据,8月,70个大中城市中,68个城市新建商品房价环比下跌,房价下跌个数创历史新高,同比来看,多个城市的房价接近跌回一年前。

中原地产所监测的全国40个重点城市数据显示,9月前21日成交情况来看,整体较8月同期小幅下降3%,其中二线城市表现较差,下降8%。

也正因此,放松房贷政策被看做为楼市最后一根救命稻草。

中国房地产业协会名誉副会长朱中一认为,限购放松只解决一小部分人的购买资格的问题,在限贷政策的影响下,购房者的购买力尚未解决,应该配套出台支持信贷政策,否则政策的影响力有限。

值得一提的是,近期掀起的二轮救市潮,多地的救市政策内容从放松限购转向了对信贷、公积金等资金层面问题的关注。

“地方政府在信贷政策上并没有多少自主权。”张大伟表示,但发文一方面可以给市场信心,另一方面也可以给银行施压。

## 尚待细则

记者自开发商、代理机构、研究机构等多处采访获悉,限贷放松是大势所趋,只不过会根据市场状况逐步、渐次推进。

链家地产市场研究部张旭认为,一旦首套房贷认定标准放宽,综合来看,名下无房但有贷款记录的购房者以及“卖一换一”的改善人群将会享受首套房优惠,首套房认定进行调整后,将导致首付由六成变成三成,贷款利率执行首套房标准。相当于购房门槛降低一半,或将促使此前因政策误伤的刚需重回市场。

与此同时,无房无贷的首套购房者、二套房及投资型购房者,将不受新政策的影响。

张旭认为,首套房认定标准的改变将促使部分资金不充裕的换房需求积极入市,同时,出售原有房屋获得的收益使这类置换型购房者具有一定资金承受能力。

实际上,近期已经有多地发文在首套房认定上执行“认房不认贷”的政策。

就在前一天,青岛国土资源和房屋管理局发文指出,出售唯一住房又新购住房的居民家庭偿清原购房贷款后,再次申请住房贷款的,按首套房贷认定。

福州市9月22日出台文件也表示,对首套房的认定标准作出调整,提出购房人偿清购房贷款后,再次申请贷款购房的,按首贷认定。

此前的8月1日,绍兴住建部门也提出不考虑购房的贷款次数,二套房标准,以拟购房家庭实际拥有的住房数量作为认定标准。

另外,虽然监管层并未有统一口径,但据记者了解,部分地方、部分项目在首套房标准认定上,已经开始执行“认房不认贷”政策。

一位杭州的开发商告诉记者,杭州早在8月初就有银行放松了首套房认定标准,如招商银行,已还清房贷余额的即算首套房,在杭州主城区无房的再购房也可视为首套。

9月24日,一家全国性房企总监告诉记者,他从杭州本地商业银行获悉,限贷政策将会调整,但真正执行需要一段时间。

一方面是预判可能带来的市场影响;另一方面,真正发文执行也需要出台具体的可执行细则。

“地方政府积极呼吁松绑信贷主要有二:一是给市场信心,增加市场购房者救市预期;二是将稳增长的压力转移到银行,给银行施加压力”,张大伟分析。

(21)

## 三间房贷政策松绑

套房贷款160万以上可以享受基准利率的九六折……

在同策咨询研究部总监张宏伟看来,尽管部分城市银行首套房贷利率开始出现“点式”松动,但大多数是有前提条件的,房贷利率并没有出现全面松动。不过,从未来趋势来看,他判断,全国范围内大中城市的首套房贷利率将从“点式”优惠到实质性下降。

### “认房又认贷”该不该取消?

首套房标准如何认定,无疑位于此番讨论的漩涡中心。有消息称,上周五央行的吹风会上,已透露出放松首套房认定的倾向,标准新政策可能规定“只要房贷贷款余额还清都算首套房”。

目前,大部分地区采取“认房又认贷”的政策,即如果曾贷款买过房,即使将原有住房出售即名下无房,再次购房时仍需按二套房利率。若银行重新界定首套房认定标准,即认定“只要房贷贷款余额还清都算首套房”,将对市场产生较大刺激效果。

交通银行首席经济学家连平认为,限贷放松不会大力度地一蹴而就,而是逐步、渐次地向前推进,首先解决的是自住房一套限贷的放松,其次是改善型住房需求贷款的松动,“认房不认贷”是合理的。

张宏伟认为,全国范围内的限贷政策松动,尤其是“认贷”标准全面松动目前尚

难。“认贷”全面松动对于市场刺激力度较大,短期内不适合采用这种方式刺激市场,而应采取比较温和的政策逐步进行调节,比如调整普通住宅标准、公积金贷款政策的支持等。

“不过,从去库存的角度看,也不能排除全国范围内部分大中城市首套房贷认定标准调整的可能性”,张宏伟补充到,在执行力度方面,各银行或会表现出“差别化”的执行特征。对于部分开发商项目的“首套房认定标准”的执行力度极有可能出现“阶段性”放宽,这会对大中城市楼市成交量的复苏起到一定刺激作用。但是,对于市场基本面良好的城市或当市场交易量开始大幅反弹时,“首套房认定标准”的执行力度应该会从严,以给楼市适度降温。

而“只要证明名下无房,就可以按照首套房认定,只要证明名下只有一套,就可以按照二套申请”。这样的口径符合目前政府对购房自住的调控要求,也可以对市场释放一些刺激需求作用。”北京中原地产研究部总监张大伟说。

### 政策开闸带来啥影响?

楼市持续低迷,地方政府此前对“限贷”开闸呼吁已久:9月23日,青岛市国土资

省宣布,居民贷款首次购买自住普通商品住房,首付款比例按30%执行,贷款利率的下限可扩大为基准利率的7折……

被地方政府寄予厚望的限贷松绑,目前终于出现松动的风声,究竟能对市场产生多大的刺激作用?

张宏伟认为,如果房贷利率出现持续性的实质性下调,由于购房者成本的降低,将刺激首套自住需求入市,楼市将在未来3-6个月全国范围内大中城市将出现成交量复苏与好转的行情。

而中原地产研究部总监张大伟则以限购为例,表达了他对限贷开闸效果的谨慎态度。截至目前,46个限购城市中40个已经松绑限购,但作用仍然有限,从9月前21天看,54个主要城市合计住宅签约131947套,环比8月同期基本持平,成交量仍显不足。

“地方政府积极呼吁松绑信贷主要有二:一是给市场信心,增加市场购房者救市预期;二是将稳增长的压力转移到银行,给银行施加压力”,张大伟分析。

“重新调整首套房认定标准,对全国不同楼市的影响会体现不一样的效果。”亚豪机构市场总监郭毅在接受媒体采访时表示,“在北上广深这样的一线城市,购房需求旺盛,限贷政策对购房需求的抑制作用非常明显。而对二三线城市来说,供大于求基本面没有变,库存积压也比较严重,所以放开限贷的影响就会比较有限。”

